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A kölni székhelyű Német Műanyag Újrafeldolgozó Társaság (DKR) éven-

te 600 E t műanyaghulladékot hasznosít. Stratégiai megfontolásból elhatároz-
ták, hogy ökohatékonysági vizsgálatot végeznek, amely a gazdaság számára 
olyan eszköz, amivel javítható a környezet és a természeti erőforrások védel-
me. Az ökohatékonysági elemzés segítségével a természetes erőforrások vé-
delme csökkenő költség mellett még fokozható is. 

A tanulmány szerint 2000-ben 1 kg műanyag újrahasznosításával 34,4 
MJ primer energiát takarítottak meg. Ez azt jelenti, hogy a műanyaghulladék 
újrahasznosítása kb. kétszer hatékonyabb a hulladékégetésnél. Céljuk a 40 
MJ primer energia megtakarítás. A hatékonyságjavításban két terület játszik 
kiemelt szerepet: a hulladékválogatás és az alkalmazott technológia. A má-
sodnyersanyagból előállított termék minősége a hatékony válogatással és a jól 
megválasztott technológiával eredményesen javítható, ami az értékesítési le-
hetőségek bővülését eredményezheti. 

A csomagoláshoz használt műanyagok hasznosításánál környezeti 
szempontból az anyagában végzett újrahasznosítás bizonyult kedvezőbbnek. 
A DKR azt tervezi, hogy a jövőben is ezt a hasznosítási módot támogatja, ami 
számokban kifejezve azt jelenti, hogy 1997 óta ennek a módszernek a rész-
aránya 42%-ról 47%-ra nőtt 2000-ben, és 2001 végére már elérte az 50%-ot 
(1. ábra). 

Az ökohatékonyság mellett a DKR célja a költségcsökkentés. 1996-hoz 
képest az anyagában végzett hasznosítás költsége 30%-kal csökkent, ez ma 
tonnánként 295 eurót tesz ki (2. ábra). Minden olyan esetben, amikor a kör-
nyezet és gazdaság érdekei nem állnak ellentétben egymással, célszerű az 
anyagában végzett hasznosítást folytatni. A stratégia fontos alapelve, hogy 
ezzel párhuzamosan minden esetben el kell végezni az ökohatékonysági 
elemzést, és az igények alakulását folyamatosan figyelemmel kell kísérni. A 
technológiai fejlesztésben a DKR partner, és az érdeklődőknek tanácsadással 
segít. 
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1. ábra A műanyag anyagában végzett kétféle hasznosításának  
alakulása a teljes hasznosított mennyiség %-ában kifejezve 
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2. ábra Az újrahasznosítási költségek alakulása 
 
 
A válogatást mint az első legfontosabb tényezőt az ökohatékonyság javí-

tásában, korszerű technológia és berendezés segíti. A közeli infravörös (NIR) 
elven működő válogatóberendezésekkel fajta szerint szétválogatható a PE, 
PP, PS és PET. Jelenleg már nyolc ilyen válogatóberendezést állítottak üzem-
be. Múlt év végén kezdte meg működését négy NIR típusú műanyagpalack-
válogató berendezés. A válogatás fajtánként történik, de a PET-palackokat 
még szín szerint is szétválogatja víztiszta és színes frakciókra. A színes frak-
ción belül elkülöníti a világoskék és világoszöld palackokat. A berendezés je-

 



lenleg 60 E t/év kapacitással működik, a teljes kihasználtság mellett 80 E t/év 
érhető el. 

A DKR és a Duale System Deutschland közösen kidolgozott PET-palack-
válogató berendezése lényegében gyors reagálás volt a hirtelen felfutó PET-
palack forgalomra. Céljuk olyan hasznosítási eljárás kidolgozása volt, amely 
lehetővé tette a használt PET-palackokból értéknövelt termék előállítását. A 
víztiszta átlátszó PET-palackokat az üdítőital-ipar ismételten felhasználja, a 
színes PET-palackból a textilipar szálat és nemszövött textíliát állít elő. 2002 
elején Rostockban állították üzembe Németország első URRC (United 
Resource Recovery Company) eljárással működő üzemét. A használt PET-
palackból előállított granulátum élelmiszerek csomagolására alkalmas. A DKR 
két másik céggel (ASK Recycling és a PET Kunststoffrecycling (PKR)) kidol-
gozott másik eljárása palackból palackot állít elő. Az újrafeldolgozott alap-
anyagból készült termék alkalmas élelmiszer-csomagoláshoz, ezzel megvaló-
sul a termék zárt rendszerű (ismételten azonos célra történő) újrahasznosítá-
sa. 

 
(Haidekker Borbála) 

 
Mehr Ökoeffizienz im Kunststoffrecycling. = Kunststoffe, 92. k. 4. sz. 2002. p. 24–25. 
 
Cavalieri, F.; Padella, F.: Development of composite materials by mechanochemical 
treatment of post-consumer plastic waste. = Waste Management, 22. k. 8. sz. 2002. dec. p. 
913–916. 

 
 

Röviden 

Újrahasznosítási fejlemények a Hewlett Packardnál  
és a Sonynál 

A Society of Plastic Engineers (Műanyagipari Mérnökök Társasága) kör-
nyezetvédelmi gyűlésén bejelentették, hogy a San Diego/Tijuana körzetben 
gyártott tv-készülékekben már megjelentek a nagy ütőszilárdságú 
újrafeldolgozott polisztirolból készült alkatrészek. A körzetben a Sonynál hasz-
náltak először nagy mennyiségben újrafeldolgozott polisztirolt: kezdetben csak 
egy gyártóvonalon készült belőle tv hangszóró doboz, 1999-ben, mára viszont 
minden üzemükben abból gyártják. A nyersanyag a mezőgazdasági ládákból, 
műanyag „vállfákból” és villamosvezeték-csévékből származik. 

A Sony elsőként az Egyesült Államokban, a tv-képcsövet teljes mérték-
ben újrafeldogozott üvegből gyártja, és víztisztító technológiába is több millió 
dollárt fektetett. San Diegó-i üzeme a keletkező hulladék több mint 80%-át újra 
feldolgozza, s így a szemétlerakási díjat csaknem teljesen megtakarítja. Elindí-
totta „Gyártjuk és visszavesszük” országos újrahasznosítási tervét, amely 

  



 

2000-től Minnesota államban már működik. 1992-ben az elektronikai cégek 
közül elsők közt indította be a használt akkumulátor újrafeldolgozó programot, 
többféle módszerrel szorgalmazza a kisebb energiafogyasztást, csökkenti a 
mérgező vegyi anyagok használatát, hogy jelentősen mérsékelje gyárai kör-
nyezetszennyezését. Az összes környezetszennyező anyag kibocsátást ily 
módon évi 600 000 kg-ról 200 000 kg-ra vitte le. 

A Hewlett-Packard fokozza nyomtatói újrafeldolgozott anyag tartalmát. Az 
anyag a visszavett festékpatronokból származik. Ezekből az elektronikai ipar-
nak eladható poliszulfon vagy nyomtatóalkatrész nyersanyag PET készül. 
2002 februárjában az USA-ban eladott 400 000 kg és a világon eladott 1 200 
000 kg HP festékpatronból ez idáig 1%-nyi műanyag került vissza a gyártóhoz. 
Bár a visszavétel és az újrahasznosítás nem hoz nagy jövedelmet, de olcsóbb 
a patronok visszavétele és újrahasznosítása, mint elégetése. A nyomtatókban 
25% újrafeldolgozott festékpatron PET és 75% újrafeldolgozott palack PET 
anyag van, mintegy 15% üvegszáladalékkal. 

A cég lézeres nyomtatója festékpatronjához megcímzett bérmentesített 
borítékot mellékel, amelyben a vevő a régi patront az UPS szolgálattal vissza-
küldheti. 

Bár a cég csak HP nyomtatókat vesz vissza, bármilyen más gyártmányú 
elektronikus cikket elfogad. Visszavesz használt irodai és személyi számító-
gép eszközöket, többek között nyomtatót, letapogatót, faxgépet, PC-t, asztali 
szervert, monitort, kézi készülékeket, kábelt, egeret, billentyűzetet. Az elszállí-
tást a cégtől a világhálón lehet megrendelni. Az elszállításért csekély tételen-
kénti díjat kell fizetni. 

A világcég újrafeldolgozó központjaiban 1,6 millió kg visszaküldött számí-
tógéppel kapcsolatos alkatrészt vagy saját üzemében keletkezett anyagot dol-
goz fel ill. hasznosít újra. 

Mérsékelte a nyomtató és digitális képalkotó termékei veszélyes anyag 
tartalmát, PVC csak a kábeleken van, polibrómozott bifenilek és polibrómozott 
bifenil-éter-tartalmú alkatrészek nincsenek a gépekben. A gépkönyveket újra-
hasznosított papírra nyomtatva vagy CD-n adja termékeihez. A festék- és az 
energiafogyasztást többféle módszerrel csökkentette. A 25 g-nál nagyobb mű-
anyag alkatrészeket a könnyebb válogatás végett az ISO szerinti nemzetközi 
jelöléssel látja el. 

 
(Reuse Recycle, 32. k. 6. sz. 2002. p. 43–44.) 

 
 
 
 
 
 


